2015年11月25日/星期三 责任编辑/郝晶陶

驳斥恒大的强盗逻辑

王 琳



今日论语

三年内第二次站在亚洲之巅的恒大夺得了荣誉,也惹来了麻烦。东风日产称恒大单方面擅自取消其赞助权益。对此,恒大方面并不否认,还声言曾希望回购,但"在无法沟通和推进的情况下","只能自行更换广告"。

有合约就可能有违约。有支持恒大者辩护称,"这种事情就是履约和违约,违约就赔偿那么简单,何必道德捆绑?"持此观点的大V和名人不在少数。看来,恒大用足球竞技上的成功,俘获了不少反智"铁粉"。

在法律上反驳恒大的逻辑并 不难。合约中有违约责任条款,就 能任性违约吗? 违约了,适用违约 责任条款一赔钱就能了事吗? 违约条款的设定恰恰是为了预防违约,而不是准许违约。就如刑法中规定有故意杀人罪,不等于就认同了改意杀人,更不等于说,只要有人愿意承担故意杀人。别把刑法不当契约,所有法律,在理论上都是民众与国家之间的契约——法律借助于立法程序中多数民意的表达而产生。

在合同法上,合同权益归属于权利人,"我不给,你不能抢"。恒大权利人,"我不给,你不能抢"。恒大的强盗逻辑就在于,"你愿给,我就 责。"愿意担责似乎很"仗义",比起 违约了也不愿担责的企业要好。但从违约的本质看,这不过是"五十步笑百步"。也正因为这场广告权益上的"明抢"发生在万众瞩目的

亚冠赛场,它巨大的传播力使恒大 无视契约精神的"恶意"影响更甚。

其实,恒大要回购、东风不愿卖,两家公司背后的商业逻辑都非常清晰。去年2月,东风日产与恒大签下2.2亿元的天价合同,鉴于竞技体育的高度不确定性,这份合同本就像一场豪赌。现在看来,东风日产是赌对了。恒大进入亚冠决赛,球衣胸前广告也跟随球员出现在新闻版而不是广告版。这样巨大的传播效果,也是恒大坚持哪怕承担违约责任也要强抢的理由。

但恒大和其他商业豪强应该明白,普通违约和恶意违约性质不同。恶意违约是基于已方因违约产生的收益,较之违约所导致的违约赔偿还要大。多数国家对恶意违约往往采取比一般违约更严苛的惩

罚性赔偿,以维护商业秩序的稳定。 中国也在逐步引入惩罚性赔偿,前 些年房价暴涨,一些开发商对已售 出的房屋,也使用过宁愿向购房者 双倍返还定金,也要违约。这背后的 驱动力,就是违约的成本过低。

恒大以违约的方式强推的是 其旗下的一款保险产品。体育以规则立业,保险同样是以守约和诚信 为本的行当。试想恒大这样的"豪强"又能接受消费者的恶意违约 吗?没有了商业秩序的稳定,就不 会有企业的稳步发展。"有钱任性" 强换球衣广告,即便推广了产的,还 有违约责任的公平公正处理。举 得起亚冠奖杯,走不出"违约门",愿企业"豪强"的"豪抢"能在惩罚 性赔偿之下,少些再少些。

新民新语

喜忧大数据

易喜

有了开放的大数据环境,我们的 生活越来越方便,有了更精准的天气 信息查询,更智能的路线导航……

为什么我们需要开放数据?剑桥大学教授彼得默里以科学实验为例表示,人类基因组、生物、医疗环境等数据属于全人类,科研经费来自公共资金,因此其数据应被广泛获取,而且他认为"人类公共活动的正常运行需要数据支持,更佳的数据获取能提升科研新发现的概率"。数据的开放不仅具有科学价值,其经济价值和社会价值同样不可估量。

2009年,美国开创了全球公共信息资源开放的先河,随后世界主要国家相继开展开放工作,截至今年,已有65个国家加入开放政府合作伙伴组织。今年,我国"国家公共信息资源开放与社会化服务"的相关方案开始制定,上海等一线城市也已在公共数据开放上作出努力。比如年中时,本市宣布开放上千GB容量的数据,包括城市道路交通指数、地铁运行数据、空气质量状况、气象数据、道路事故等,以支持开放数据创新应用。截至今年上半年,上海依靠市政府数据服务网,已累计开放数据集逾500项。

然而数据造假的新闻却如当头冷水泼了下来——中国临床数据造假的新闻却如当头冷水泼了下来——中国临床数据造假泛滥,国家食药监总局曝光了一批造假药企和临床试验机构。这是新药物安全性和有效性的唯一标准,关乎病人的健康安全。数据造假的原分,是有人人,从未律规范不健全,也揭示了数据开放度不够、开放机制不健全的现代者遗漏心电图连拉3条剪成3段凑试者遗漏心电图连拉3条剪成3段凑试想,倘若这些数据都能够"放在阳光下",定会有人看出端倪。

除了临床数据,之前汽车排放造假、金融公司造假、互联网公司数据选假等新闻也是接连不断。不过,总希望未来还是值得期待的,基于开放数据的挖掘将产生更多有价值的应用,老百姓也将生活在更公开货明的信息环境中。千万别在开放的"压力下"让造假变成"老鼠屎",我们需要多多益善的有效数据,却不需要虚假的大数据"泡沫"。

权力清单是怎么变长的

权威声音

政府的权力有多大?近日,记者在某省采访,该省省编办同志给出答案——2000多项权力。

答案如此精确,源于"权力清单"制度的推出。法律成为各政府部门拥有多少权力的重要衡量标准。"权力清单"制度取得了显著成效,但也存在一些问题,记者采访中就听到了几个小故事:

接理说,法律具有统一性和普 适性。可是 A 省制定的权力清单有 2000 余项, B 省超过 4000 项, C 省却不及 1000 项。为什么?经常挂在嘴边的一个原因是"各地实际情况不同", 另一个原因更不容忽视——基于法律的不完善、内容的原则性,各地对一些法律条文的认识不同,权力清单自然也会不同。

另一方面,我国法律的体系 大、门类多、错综复杂,有时会相互 "打架"。面对这种情况,有些地方自 然会"趋利避害",以有利于自己的 原则,从法律的角度为自己争取更 多的权。更夸张的是,当前,有些地 方主动"抢权",即不顾"与上位法是 否冲突"的问题,擅自抢定部门规 性大地方性法规,甚至是一些规范性 文件,为自己以往不合理的审批权 力、未来新设的收费项目提供法律 依据,努力让自己的权力清单更长。 可见,"权力清单"是一项好的 制度,为了做到权由法定、依法定 权,使该制度的效能得以更好发 挥,就必须首先让法律"严起来" "强起来"。立法机关要进一步加强 法律的立、改、废、释,让权力设定 的法定标准更严谨,遏制"法外设 权""抢权行为"等现象的发生。(张 洋 刊今日人民日报 本报有删节)



"火锅调料"

安徽合肥滨湖举行万人火锅宴,一群模特戴着京剧头饰、穿着 比基尼陪吃制造眼球效应。 天呈 画

新民随笔

来自银行 的短信

邵宁

时下, 你的手机收到最多的短信是什么?除了骗子的,大概就是银行的了吧。

不过,最近我听到有人抱怨,银 行不肯发短信。原来,朋友的工资一 直是招商银行发的。最近,招行来他 自单位大堂设了个服务点, 业务员 向他热情推荐更换芯片卡,说比录 条卡更安全,并且说,这张卡有免员 账户变动短信提醒。于是,朋友将原 来的卡换成了一张新的芯片卡。 过,他原来的银行卡还有证券第不 过,他原来的银行卡还有证券第不 方存管等功能,业务员表示,这些所 通一下就可以了。

之后,朋友这张银行卡每月都 有工资进账,却从来没有收到过账 户变动的短信提醒。他向招行客服 热线询问,却被告知他的这张卡是 不提供免费短信提醒的,如果要办 理,每月收费3元。朋友又询问新卡 如何承接第三方存管功能,客服说, 必须去证券公司重新申请,再到银 行柜面办理。

3元虽然不是一个大数目,不过像朋友这样不经常刷工资卡消费的,有时一个月账户只变动一次,那么,3元一条简直抵得上国际漫游短信费了。另外,让他都闷的是,换了新卡后,他每天几乎都要收到招行的推销短信,什么理财产品,什么基金,还有金银币等等,有时一天好几条。这些短信的发送,从未征得过他的同意,银行发起来倒是很慷慨!看来,偌大的银行是不差这点短信费的。

如果说这些推销短信等同于垃圾短信的话,相反,账户变动提醒短信在防范金融风险方面则有很大作用。对客户来说,如果银行卡被盗刷,客户可以第一时间获悉并采取措施。

那么,银行的短信为何不根据 客户的需求发送呢?从银行的角度 来说,理财产品利润丰厚,群发广告 发出去,定有回报;而账户变动提 醒,却无利可图。算盘打来打去,都 是为自己。然而,时下金融行业竞争 激烈,互联网金融发展迅猛,如果一 家银行在服务和营销方面缺乏善意 和温暖,是难以留住客户的。

尽管工资发到哪张卡里,朋友 无法做主,不过,在重新申请第三方 存管业务时,他用脚投票,去了另一 家服务令他更满意的银行。

自由谭

时下,社会生活中出现了一种新变化:有些富豪、企业家从高调炫富,把大量财富用于奢侈品消费,变为低调做事、花钱做慈善,把精力花在投资公益事业上,以赢得好名声。

乐善是一种不错的选择。它体现了财富观念的改变,也体现了慈善事业在中国的发展。

美国钢铁大王卡内基说过一句话:"在巨富中死去,是一种耻辱。"巴菲特把370亿美元捐献给五个基金会,用于帮助第三世界弱势种族、为贫困学生提供奖学金、为全球艾滋病防治作贡献,但没有引起多少中国富豪的仿效。中国先富起来的那一批人乐于享受并炫富,以弥补过去的"苦日子",见证今天的成功。

现在情况有了变化。他们有了

新的追求,开始热衷于做慈善。中欧国际工育学院与上海信托发布的《治财有道——中国民营家族财富管理白皮书》报告显示,37%的中国民营企业家对慈善活动感兴趣,使中国的慈善业成为一个热门的公共话题。

这些富人发现,当财富积累到一定程度时,财富本身也就是一个数字,与其守着这个数字,不如让这个数字发挥更多的济世作用。他们意识到,如果继续保存这笔巨额财富,只供他的家族和子孙吃喝享用,可能会破坏整个社会的平衡。巴菲特说得好:"如果仅仅因为孩子们出身在富有的家庭,就向他们提供一辈子的金钱支持,这是一种错误,也

折像和巴菲特不谋而合

吴兴人

是一种对社会有害的行为。"

 不幸。墙隙而高,其崩必疾也。"折像的头脑是很清醒的。他对道家的"盈满之咎"理解得很透彻。因为财富是不仁所得,来得越容易,去得越快,在挥霍的过程中,往往会滋生出许多不幸来。墙高又有隙,其崩溃之势是必然的,总有一天要倒霉。折像广散全角后,本的赔害。

富人乐于做慈善事业,是拥有大笔财富最好的归宿。现在有些中国富豪转变财富观念,是一个可喜的开端。我们希望有更多富豪能把赚到的钱,取之于民,用之于民,百川归海,多多益善,将使他们的生活过得更加充实。